

坊子区开展网格实体化运行集中提升月行动

□记者 张 鹏 通讯员 徐琼琼 报道
本报潍坊讯 为进一步提升全区网格实体化运行效能,推进基层治理提质增效,9月18日-10月31日,坊子区组织开展全区网格实体化运行集中提升月行动,充分发挥网格员“触角”作用,聚焦矛盾纠纷排查化解、风险隐患排查整治、特殊群体走访服务等工作,持续提升全区人民群众幸福感、获得感、安全感。

坊子区委政法委协调残联、民政、卫健等部门,将80岁以上独居老人、重度残疾人等重点人群作为帮扶对象,摸清人员名单,发放至基层网格员,为入户走访帮扶提供依据。实行“一对一”或“一对多”结对帮扶机制,区、街、社区分别抽调精干力量组建专门帮扶队伍,实现三级联动、协同推进。自提升月行动开展以来,全区网格活跃度实现100%,网格员走访帮扶对象1100余人次,帮助送医送药、解决急难愁盼、化解矛盾纠纷等200余次。

农文旅融合 激活片区发展

□记者 都镇强 报道
本报高密讯 作为高密市14个党建引领乡村振兴示范片区之一,高密市汪沟社区打造的“印象潍水”示范片区,以农文旅融合激活片区发展,深化鲜果产业链,推动村民创业、集体共富。

按照“一村一龙头、一品一区”产业布局,高密市汪沟社区积极与省农科院开展产学研合作,沿潍河一线自南向北依次打造晴王葡萄基地、长乐荷香田园综合体、百年果园等六大特色鲜果产业园区,引进提升涵盖葡萄、富硒梨、番茄等多个鲜果品类的特色种植点,种植面积达2000余亩,着力打造“鲜果小镇、四季有约”产业品牌,村均集体经济增收5万余元。

按照“月月有活动、月月有主题”思路开展节庆活动,策划包装贯穿全年的踏青赏花、传统文化、果品采摘、美食体验等四大类节庆活动,今年先后举办潍水文化旅游节、大樱桃采摘节、“百年果园”骑行·健步行等各类节庆活动15次,吸引游客8万余人次。

峡山岛潍坊体育产教融合基地项目签约

□记者 张 蓓 报道
本报潍坊讯 近日,峡山岛潍坊体育产教融合基地项目签约。山东体育学院、潍坊市体育局、潍坊峡山生态经济开发区管委会、山东国骏文旅体育产业有限公司等四方,将共同打造集教育、人才、产业“三位一体”的体育产教融合基地,总投资60亿元。

合作四方将从多方面展开合作,包括创新协同育人机制,共建实习实训平台,加强“双师”型师资建设,搭建产学研服务平台,设立企业奖学金和创业种子基金,建设高水平训练基地等,重点打造集体育、国防教育、休闲于一体的森林公园式体育产教融合基地。

项目将围绕体育服务、赛事运营、文旅康养、休闲度假等方向,结合全域旅游的指导方针,依据峡山岛依山傍水的独特环境,打造高标准国家级训练基地、青训学院、体育名城品牌赛事基地、康养基地民宿聚集区、国家级森林康养示范基地、医体产结合康养综合体、体育旅游精品项目、精准营养及自然科普教育基地等一批国家级标准训练基地。

“清化收”专项工作有序开展

□记者 都镇强 报道
本报昌乐讯 今年以来,昌乐市推进以“农村集体合同清理、村党支部领办合作社不规范行为清理、村级债务化解、集体尾欠化解、新增资源创收、集体经济增收”为主要内容的“清化收”行动。昌乐市柳疃镇坚持把“清化收”行动作为减负去病的有力抓手,试点先行,重点推进,“清化收”专项工作有序开展。

长期以来,口头合同、时限过长等问题影响着村级治理。该镇确定政策搭台、“两委”唱戏,群众全员参与的“清化收”工作路径,组织包联干部、司法、公安等组成攻坚小组,精准研判村情,深挖问题根源,因人因事定策。

工作开展以来,全镇共摸排合同576份,清理规范384份,预计增加集体收入超过550万元,已化解村级债务120.8万元,盘活资产资源301处(件),预计新增资源性收入210余万元。下步,该镇持续深入推进“清化收”专项行动,全面提升村集体增收能力。

强化“三资”监管 给村民一本明白账

□记者 谭恒贵 通讯员 孙展 报道
本报临朐讯 今年以来,临朐县沿源街纪工委不断强化农村集体资产、资源、资金等“三资”监管,从源头上遏制“微腐败”问题,给村民一本明白账。

优化“三资”管理系统。依托村级财务扫码收费和公开系统,群众通过扫码即可查询村级财务收支、完成缴费,资金直接交入集体账户,有效规避村干部经手现金的廉政风险点。规范村级资产运营处置。纪委联合经管站,将规范和完善的村级合同逐份扫描录入“三资”管理平台,提高合同精准管理水平。目前,已完成规范合同数3091份。强化村级财政监管。实行经管站代村电子记账,利用“银农直联”,落实村集体经济组织账户分设,实行“一村一基本存款账户”管理模式,开通资金管理“直通车”。

化龙镇招才引智促发展

□记者 石如宽 通讯员 江东徽 报道
本报寿光讯 今年4月,寿光市化龙镇成立了中国蔬菜协会胡萝卜专业委员会,在胡萝卜产业规模化种植、机械化加工等方面下功夫,努力把胡萝卜产业打造成为第一个实现全链条机械化的蔬菜品类。

这是寿光市化龙镇招才引智的结果。该镇多次前往中国农业科学院、桂林理工大学、陕西科技大学等高校招才引智,抢抓产业跨越发展“金钥匙”。近年来,化龙镇实施人才强镇战略,优化人才发展生态,集聚助力家乡建设的各方面优秀人才。

潍坊“算谷”赋能千行百业

山东环渤海算力发展研讨会在潍坊举办

□记者 张 蓓 报道

本报潍坊讯 10月31日,记者从在寒亭区举办的山东环渤海算力发展研讨会上了解到,算力作为数字经济的核心生产力,是驱动经济社会数字化转型的关键和基础。未来社会,谁的算力强,谁就会在发展中赢得主动。会上,寒亭区放出新招,正在建设的山东环渤海算力中心项目,投入运营后,将助力潍坊算力规模占全省比重由4%提升至15%,成为全省数据集聚区。

潍坊是全省一体化算力网络的重要集聚区,算力基础设施及相关产业发展势头强劲。全市在用数据中心达36家,17个边缘数据中心入选省新型数据中心试点,有效赋能经济高质量发展。作为全市新兴产业发展的重要主战场,近年来,寒亭区把数字经济作为转型发展

的关键增量,布局建设了潍坊总部基地、渤海数字智谷等一批数字经济园区,各项工作取得了较好成效。

随着人工智能、大数据、区块链等技术的迅猛发展,对算力的需求也日益增长。为让算力资源的“乘数效应”不断释放,寒亭区布局建设特大型数据中心——山东环渤海算力中心,打造潍坊“算谷”。目前,项目一期主体已建设完成,阿里云、浪潮云等首批14家企业签约进驻,正积极推动潍坊市政务云搬迁进驻。项目投入运营后,可容纳35万台服务器运行,成为潍坊市“城市大脑”,赋能千行百业。

记者从会议上了解到,该项目是省重大项目和省数字经济重点项目,总占地面积572亩,首期272亩,首期总建筑面积36万平方米,包括12万平方米的算力中心,42万平方米

的存储中心,61万平方米的数据应用中心,5万平方米的边缘数据与物联网中心,8.7万平方米的软件与研发中心等。

“园区产业定位于5G智慧应用、物联网、车联网、AR/VR、区块链、人工智能等新建项目,元宇宙、云计算等算力类项目,以及数据清洗、数据标注、数据价值挖掘、数据应用赋能、数据资产、数据交易等数据项目,云存储项目、软件研发与应用科技创新类项目。”潍坊滨海投资开发有限公司是主要建设运营方,潍坊滨投党委副书记、总经理孙华山说,项目聚力打造百亿级算力产业生态圈,全力争取农业云、医疗云、工业云、教育云、能源云等行业云平台集聚建设“潍坊云”,致力于引领带动数字经济产业高质量发展。

潍坊市成立节能环保产业链联盟

□记者 都镇强 杨学莹 报道

本报潍坊讯 11月4日,记者从潍坊市节能环保产业链联盟成立大会暨创新发展培训会议上获悉,潍坊市节能环保产业链联盟成立。联盟将充分发挥“政府搭台、企业唱戏、金融助力、科技赋能”桥梁纽带作用,为成员单位提供更多的服务,推动节能环保产业创新发展,产业链、资金链、人才链融合发展。

据悉,节能环保产业是国家重点培育发展的战略新兴产业。近年来,潍坊市抢抓战

略机遇,抢抓未来赛道,以产业链为主线,深入推进“链长制”,潍坊市节能环保产业链整体水平不断提升。潍坊市节能环保产业链联盟的成立,将进一步深化节能环保领域产学研合作,推动资源共享、产业配套、技术支撑、互利共赢,促进节能环保产业抱团发展、有序发展、创新发展。

潍坊市节能环保产业链联盟由链主企业发起,首届共征集到市内外成员单位113家。会议审议表决了《潍坊市节能环保产业

链联盟章程》,选举产生了联盟理事长单位、执行理事长单位、副理事长单位。

会上,5家金融机构与7家联盟企业签署了近百亿元的授信协议;坊子区政府、潍坊市自然资源和规划局与2家企业签署了计划投资15亿元的“潍坊高速涡轮增压产业园”项目合作协议;中泰证券、中信证券分别与2家省属国企签署了联合设立基金池的战略合作协议;2家科研院所与2个核心成长型企业签署了创新平台合作协议。



11月1日,谭坊镇党员干部在佳腾农业帮助瓜农采摘和搬运西瓜。

近年来,青州市谭坊镇以创建乡村振兴齐鲁样板潍坊市示范镇为引领,主动融入潍坊国家农业综区建设,聚焦良种研发、农技创新、产业融合、数字销售,引进无土栽培、“区块链+蔬菜”新技术2项,培育瓜果新品种10个,农副产品年市场交易额突破30亿元,探索践行“从一粒良种到一方好品”的全链条发展路径。

□记者 石如宽 通讯员 郭 昊 报道

潍坊开展高素质农民培训活动

□记者 张 鹏 通讯员 刘善同 报道

本报潍坊讯 为夯实建设农业强市乡村振兴人才基础,加快形成与产业需求相适应,与农村发展相协调的高素质农民队伍,日前,诸城、青州、安丘等13个县、市、区(开发区)陆续开展高素质农民培训活动,围绕农业生产、经营管理、加工营销、农业品牌提升等环节进行全产业链培训,全面提升农民

就业创业、增收致富能力,全市累计培训“新农人”3000余名。

今年以来,潍坊市围绕全力保障粮食安全与重要农产品供应,大力发展乡村富民产业,深入实施乡村振兴建设行动,统筹推进种养加农户生产技术技能、生产经营主体产业发展能力、村民自治组织乡村建设发展服务能力及农民综合素质提升培训,成为该市全面推进乡村振兴,实现农业现代化的重

要力量。培训中,该市农业农村部门采用农学结合、工学交替,学时累进的农民教育培训形式,通过抢抓时间节点,优化课程设置等方式,按照经营管理、生产技能和跟踪服务三个阶段统筹推进“分段培养”模式。同时打破时间、地点限制,充分利用网络直播平台进行网课直播,推行“农民点菜、专家下厨”的菜单式培训模式,让农民在学中做,在做中学,最大限度满足农民群众实际需求。

打造12个省市级创新工作室

寿光产业工人绝活多

□ 本报记者 石如宽 本报通讯员 陈凤华

11月1日,寿光市丹河设施蔬菜标准化生产示范园展厅内,展示着苹果苦瓜、水果彩椒、香蕉西葫芦,还有红、黄、绿、白、紫等10多种颜色的番茄。巧克力色樱桃番茄叫寿研吉利,抗病性强,口感酸甜。黄色樱桃番茄,甜度可以达到12度以上。“这些都是我们自主研发的,攥紧中国种子,才有主动权。”寿光蔬菜种业集团研发中心主任程琳说。

程琳是浙江大学蔬菜学博士,2012年进入寿光蔬菜育种领域,她带领团队开展蔬菜作物基因挖掘、重要分子标记开发、抗性材料创制、品质改良和种质创新等技术攻关工作,已培育自主知识产权品种70个,品种登记21个。

正是由于这些科研人员的带动,寿光市依托菜博会、蔬菜职工赋能中心、农产品物流园等平台载体,在农业领域打造了一支致力于推动农业现代化发展的新时代产业工人队伍。

“我们寿光的产业工人可以说绝活多。”寿光市总工会党组书记、常务副主席韩效启说,农业产业工人是“寿光模式”走向全国的关键。全市常年有8000多名技术人员在全国各地指导蔬菜种植,每年培训各地农业工人1万多人。

寿光富康制药有限公司盐酸二甲双胍车间主任杨大为推动改造的万吨级盐酸二甲双胍大品种改造关键技术项目,对盐酸二甲双胍危险废弃物进行回收利用,回收后的三聚氰胺衍生物是良好的阻燃材料,实现盐酸二甲双胍的零

排放绿色环保生产,每年直接节省固废处理费用1000万元,年增加经济效益1200万元。

“公司把培育新时代产业工人作为重要抓手,推动企业创新发展。”富康制药工会主席李健说。

今年以来,寿光发挥产业工人中的工匠人才在“产改”工作中的带动作用,培育出一支宏大的知识型、技能型、创新型产业工人大军。目前,寿光已打造了12个省、市级创新工作室。

穿过摆放在桌上的10个连串的螺丝帽,获得该项目冠军。

今年,寿光市以“赋能赋能·匠筑寿光”为主题,已承办潍坊市工业机器人、优质种业(无土栽培)市级竞赛2项,举办营业员、无人机巡检、有限空间作业等县级竞赛10项,公布引领性劳动和技能竞赛50项。参与企业近300家,涵盖各类产业工人14万人次。

寿光还组织开展了志愿者等特殊群体,快递员等新就业群体的技能竞赛。“我们将全面探索竞赛选拔与行业考证相结合、竞赛结果与选树工匠或能手相结合、竞赛方向与职工创新创效相结合的激励机制,做实竞赛成果转化服务,健全竞赛激励体系,为高质量发展提供强动力工匠人才支撑。”寿光市总工会党组成员、副主席王建华说。